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FIZIKOS BRANDOS EGZAMINO FORMULES
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| dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng | dalies (01-30) klausimg vertinamas vienu tasku. [ Siuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymagq.
Judéjimas ir jégos

01. Kino greicio priklausomybe nuo laiko (SI matavimo vienetais) apraso lygtis v =2t. Kokij kelig
kiinas nueina per pirmasias tris judéjimo sekundes?

A 3m
B 4m
C 6m
D 9m

02. Drugys, tolygiai judédamas apskritimine® 20 cm spindulio trajektorija, apskrieja elektros lempute
per 12,5 s. Kam apytiksliai lygus drugio kampinis greitis®?

A 0,2 rad/s
B 0,5rad/s
C 1,0radls
D 25rad/s

03. IS 10 m auksCio horizontaliai mestas kiinas nukrito uz 10 m. Kokiu apytiksliai atstumu nukris
kiinas, mestas horizontaliai tuo paciu greiciu i$ 17 m aukscio?

A 10m
B 13m
C 17m
D 29m

04. Kinas, veikiamas 15 kN jégos, pasislinko 2 cm kryptimi, sudaran¢ia smailyji kampa su jégos
kryptimi. Apskaiciuokite jégos atlikta darba, jei jégos projekcija j kino judéjimo kryptj lygi 8 KN.

A 161J
B 301J
C 1601J
D 3001J

05. Du kiinai, judantys vienoje plok§tumoje, patiria netampry® susidiirima ir sulimpa. Kurio paveikslo
rodyklés galéty vaizduoti kiiny pradinius judesio kiekius” ir bendra judesio kiekj po smigio?

oL L

! apskritimine — kpyrosas — obrotowa

2 kampinis greitis — yrnosast ckopocts — predkosé katowa
® netampry — Heympyroe — niesprezyste

4 judesio kiekius — konuuectBa aBukenus — ilosci ruchu
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06. Panardintos j vandenj detalés svoris® lygus 3/4 jos svorio ore. Kam lygus medziagos, i§ kurios
pagaminta detalé, ir vandens tankiy santykis®?

A 3/4
B 32
Cc 3
D 4

07. Asteroidas yra vienalytis 200 km spindulio rutulio formos kiinas. Kokiu atstumu nuo asteroido
centro kosminj aparatg veikianti sunkio jéga bus keturis kartus mazesné negu asteroido pavirsiuje?

A 200 km
B 400 km
C 800 km
D 1600 km

Makrosistemy fizika
08. Tiriant difuzija i tris stiklines su tos pacios sudéties vandeniu, kurio temperatiira auksStesné negu
4 °C, buvo jlaSinta po tiek pat lasy tokios pacios temperatiiros ir sudéties ragalo’. Kurioje stiklingje
vandens temperatiira auk$¢iausia? Tarkite, kad rasalo taris* kylant temperatirai kinta nedaug.

— F— =
- -sd e e
*.* Visose stiklinése
vandens
F temperatiira tokia
. pati.
#
A B C D

09. Paveiksle grafiskai pavaizduotas Siluminio variklio darbo ciklas. Kurios grafiko dalys vaizduoja
adiabatinj vyksma?

p‘l
A 1-2ir3—4 1
B 1-2ir2—-3
C 2-3ir4—1
D 3—-4ir4—1

! svoris — Bec — waga

? tankiy santykis — orHomenwme moTHOCTEI — stosunek gestosci
® rasalo — yepHmI — atramentu

* tiiris — 0GBEM — objetosé

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




51§24

2015 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 152FIVUO

10.

11.

12.

13.

14.

Zibalo pavirSiaus jtempties koeficientas' 0,024 N/m. Zibalo tankis 800 kg/m®. Laisvojo kritimo
pagreitis 10 m/s®. Kokio skersmens turi biti kapiliarinis vamzdelis, kad Zibalas juo pakilty 15 cm?

A 40 um
B 80um
C 100 um
D 240 um

Elektra ir magnetizmas

Vielos varza 20 Q. Kokios varzos laidininkg pagaminsime, vielg perkirp¢ pusiau ir gautas dalis
sujunge lygiagreciai?

A 5Q
B 10Q
C 40Q
D 80Q

Kaip pakis dviejy taskiniy kriiviy elektrostatinés sgveikos jéga, krivius panardinus i dielektrinj
skystj, kurio santykiné dielektriné skvarba lygi 2? Atstumas tarp kriiviy nesikeicia.

A Sumazés 2 kartus.
B Sumazés 4 kartus.
C Padidés 2 kartus.
D Padidés 4 kartus.

Prie 12 V nuolatinés srovés Saltinio prijungus 96 Q rezistoriy, grandine teka 0,1 A srové. Kam lygi
Saltinio vidaus varza?

A 120
B 240
C 48Q
D 9%Q
Kurio rezistoriaus jtampa didZiausia? 100 L2000
A 10Q "
B 200
c 200 30Q |[400Q «,
D 40Q
(|
']

! pavir§iaus jtempties koeficientas — ko3 duIeHT MOBEPXHOCTHOrO HATsHKEHHs — wspotczynnik napiecia powierzchniowego
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15. Kuriuo 18 i§vardyty atvejy elektrong veiks didZiausia Lorenco jéga?

A Kai greicio ir lauko indukcijos vektoriai nukreipti ta pacia kryptimi.

B Kai greicio ir lauko indukcijos vektoriai nukreipti prieSingomis kryptimis.
C Kai greicio ir lauko indukcijos vektoriai statmeni.

D Kai kampas o tarp grei¢io ir lauko indukcijos vektoriy yra 0° < o, < 90°.

16. Paveiksle pavaizduotas nuolatinés srovés elektros grandinés fragmentas. Apskaiciuokite ritéje1
sukaupta energija, kai per 1 ir 2 rezistorius ta pacia kryptimi teka atitinkamai 5 A ir 2 A stiprio
srove. Rités induktyvumas 8 mH.

A 24mJ
B 30mJ
C 36mJ
D 42mJ >
. -
1 2

Svyravimai ir bangos
17. Ant stpyniy besisupancios mergaités koordinaté aprasoma lygtimi x =0,5 COS(% nt+%nj (visi

dydziai pateikti ST matavimo vienetais). Kokiu dazniu svyruoja stipynés?

A le
5
B le
4
C le
2
D gHz
5

18. [Jtampa aprasoma lygtimi u=20c0s100xnt (visi dydziai pateikti SI matavimo vienetais). Kokia
apytikslé jtampos efektiné verte?

A 14V
B 20V
C 50V
D 100V

19. Paveiksluose pavaizduotos teleskopy veikimo schemos. Kuri schema yra refraktoriaus?

A C D

! ritéje — B KaTymIKE — W CEWCE
NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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20. Paveiksle pateikti keturi ant sitilo svyruojanciy kiiny grafikai. Kuris grafikas yra kiino, pakabinto ant
ilgiausio siiilo?

x,m 4
A 1
B 2
Cc 3
D 4

21. | difrakcine gardele krinta monochromatiné $viesa. Paveiksle

vaizduojama, kaip ekrane E susidaro ketvirtos eilés difrakcinis Lesis E
maksimumas. Kokia $ios gardelés konstanta?
—
1 — /
A =) 2 /
2 30°
— i
2 —
C 4\ s

D &\

sin 30° | cos 60° | sin45° | cos45° | sin 60° | cos 30°

N |+~

| |
V2 e
2 2

22. Paveiksle vaizduojama, kaip, zitirint televizoriy su specialiais akiniais, matomas 3D vaizdas. Kokiu
reiSkiniu remiantis aiSkinamas 81y 3D akiniy veikimas?

A Poliarizacijos

B Dispersijos

C Interferencijos Televizorius
D Difrakcijos

Akiniy
stiklai

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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23. Kokiu kampu apie vertikalig a§j prie§ laikrodzio rodyklg (zitirint i$ virSaus) reikia pasukti ant namo
sienos pakabintg ploksciaji veidrodj, kad i§ kiemo iSvaziuojantis vairuotojas matyty pagrindiniu
keliu atvaziuojancius automobilius? Laikykite, kad veidrodis ir pagrindiniu keliu vaziuojantis

automobilis yra vienoje plokStumoje.

A 30° _
B 45° B Iv—
C 600 Veidrodis I v X
D 90° . —

Modernioji fizika

24. Kaip pasikeis fotono impulsas, $viesos bangos ilgj sumazinus du kartus?

A Sumazés 2 kartus.
B Sumazés 4 kartus.
C Padidés 2 kartus.
D Padidés 4 kartus.

25. °3U branduolys, absorbaves neutrona, dalijasi. Vykstant $iai reakcijai, susidaro 'r-Ba ir s Kr.
Kokios dar dalelés susidaré skilimo metu?
A 3 neutronai
B 3 protonai

C 3elektronai
D 3 o dalelés

26. Kuriuo reiskiniu remiantis temstant savaime jjungiamos ir prasvitus i§jungiamos gatviy apsvietimo

lempos?

A Fotoefektu

B Sviesos atspindziu
C Sviesos lazimu

D Dispersija

Siuolaikinés astronomijos pagrindai

27. Saulés $viesa pasiekia Zeme per apytiksliai 8 min. 20 s, o Neptiing — per apytiksliai 4 val. 15 min.
Koks atstumas nuo Nepttino iki Saulés?

A Apie 10 av
B Apie20av
C Apie30av
D Apie40av

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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28. Kokig Ménulio faz¢ galima stebéti, kai menama’ linija, jungianti Zeme ir Ménulj, biina statmena
linijai, jungian¢iai Zeme ir Saule?
A Jaunatj arba pilnatj
B Delcig arba priespilnj
C Jaunatj arba priespilnj
D Delcig arba pilnatj

29. Kuriame tagke Zemés, judandios orbita aplink Saule, greitis yra didZiausias?

A Zenite

B Nadyre

C Afelyje

D Perihelyje

30. Kokio tipo yra Pauksciy Tako galaktika?

A Eliptiné
B Sferiné
C Spiraliné
D Ekliptiné

! menama — manmast — urojona
NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies (1-10) klausimq vertinamas vienu tasku. Atsakymy lape,

rasydami atsakymus j 610 klausimus, j vieng langelj raSykite tik po vieng skaiciaus skaitmenj.

Salia i§vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) atsakymy lape jrasykite ju S| matavimo vienety

Zyméjima.
1. Mechaniné galia Juodrastis
2. Du_]l,} Slegls Juodrastis
3. Elektros srovés darbas Juodrastis
.. . Juodrastis
4. Mechaniniy bangy periodas
.. C e . Juodrastis
5. Sugertoji radiacijos dozé
6. Kino, judancio 2 m/s greiciu, kinetiné energija 8 J. Kam lygi $io kiino masé?
Juodrastis
Ats.: D kg
7. ApskaiCiuokite argono dujy temperatira, jei atomo vidutiné kinetiné energija 6,21 1021,
Bolcmano konstanta 1,38+ 1072 J/K. Atsakyma pateikite kelvinais.
Juodrastis
Ats.: D D D K
8. Kompiuterio monitoriui veikiant budéjimo rezimu, naudojama 2 W galia. Kiek elektros energijos
sunaudojama be reikalo, jei monitoriy bud¢jimo rezimu paliekate 1200 s?
Juodrastis
Ats.:D |:| |:| DJ
9. Rité, kurios induktyvioji varza 314 Q, prijungta prie kintamosios jtampos S$altinio. Jo daznis
100 Hz. Apskaiciuokite rités induktyvuma henriais.
Juodrastis
Ats.: |:||:| H
10. Urano *3U puséjimo trukmé yra 4,5-10° mety. Per kiek milijardy mety atomy skai¢ius sumazéja

8 kartus?

Juodrastis

Ats.:|:| |:||:| mlrd. mety

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




111824

2015 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 152FIVUO

1 klausimas.

Ill dalis
Sprendimus ir atsakymus perkelkite j atsakymy lapq.

IS nejudancio sraigtasparnio be pradinio grei¢io iSmetamas 8 kg masés krovinys.
Pirmasias tris sekundes krovinys krenta laisvai (laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s%). Po
to, iSsiskleidus paragiutui, krovinio greitis sumazéja. Toliau krovinys leidZiasi tolygiail,
kol sustoja, pasiekes zemés pavirsiy. Krovinio grei¢io modulio priklausomybe nuo laiko

vaizduoja pateiktas grafikas.
v, m/s

\

30

20

10

0 2 4 6 3 “t,s

1. Krovinio mechanine energija sudaro jo kinetiné energija ir potenciné energija Zemés traukos lauke.
Pateiktame sakinyje jraSykite triikstamus zodzius, nurodydami, kaip kinta (didéja, mazéja ar

nesikeicia) krovinio mechaniné energija atskirais judéjimo etapais.

Juodrastis

Kroviniui krintant laisvai, mechaniné energija , O
iSsiskleidus paraSiutui ir kroviniui judant tolygiai, mechaniné¢ energija

(2 taskai)

2. [rodykite, kad ketvirtaja judéjimo sekunde krovinys juda pagreiciu, kurio modulis du kartus virsija

laisvojo kritimo pagreic¢io modulj.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Kokiag fizikine prasme® turi greiio priklausomybés nuo laiko ir horizontaliosios (laiko) asies

ribojamas plotas?

Juodrastis
(1 taskas)
4. Kokj jegos impulsa nukrites krovinys perduoda Zemei netampraus smiigio metu?
Juodrastis
(2 taskat)
5. Kuo virsta krovinio kinetiné energija smiigio j Zeme metu?
Juodrastis
(1 taskas)

! tolygiai — paBHOMepHO — rownomiernie
? fiziking prasme — (u3maeckuii cmbici — sens fizyczny

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Fizikos laboratorijoje mokiniai atlieka trinties bandymus. Jie turi horizontaly stala,
spyruoklinj dinamometrg ir keletg i skirtingy medziagy pagaminty taseliy. Laisvojo
kritimo pagreitis 10 m/s’.
Ruosdamiesi eksperimentui mokiniai sudé¢jo du vienodos masés taselius vieng ant kito,
kaip parodyta brézinyje.

. A

1. Brézinyje pavaizduokite apatinj taselj veikiancig sunkio jéga. Jégos veikimo tasku laikykite taselio
mases centrg A.

Juodrastis

/S (1 taskas)

2. Tame paciame brézinyje, iSlaikydami sunkio jégos mastelj, pazymékite apatinj taselj veikiancia
atramos reakcijos jéga. Jégos veikimo tasku laikykite taselio masés centrg A.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Mokiniai nustaté, kad 1,25 kg masés medinis taSelis, veikiamas horizontalios 5 N didumo jégos, stalo
pavir§iumi slysta tolygiai greitéjanéiai 1,6 m/s® pagrei¢iu. Kam lygus taSelj veikian¢ios slydimo
trinties jégos modulis?

Juodrastis

(2 taskai)
4. CGrafike pavaizduota dinamometro spyruoklés pailgéjimo X, mm
priklausomybé nuo juo sveriamo kiino masés. Kokia 40
potenciné energija sukaupiama spyruokléje, sveriant 2 kg
mases taselj? 20
0 1 2 m, kg
Juodrastis
(3 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5. [Ivertinkite santyking paklaida, padaromg 1,25 kg masés taSelj sveriant dinamometru, kurio padalos

verté 0,5 N.

Juodrastis

(2 taskat)

3 klausimas. Statybininkai nusipirko 4 m ilgio, 1 cm skersmens lyng. Keliant krovinj, lynas pailgéjo

2 mm, o jo jtempis buvo 105 MPa.

Medziaga Tampros |3r210du“8 E,
Aliuminis 7-10%°
Varis 1,1-10™
Plienas 2,1-101

1. IS kurio metalo pagamintg lyng nusipirko statybininkai? Jrodykite atlikdami skai¢iavimus.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Kokios masés krovinj Siuo lynu kélé statybininkai? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s’.

Juodrastis

(3 taskat)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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4 klausimas. Plokscigjj kondensatoriy sudaro dvi lygiagreCios metalinés plokstelés, jelektrintos
vienodos absoliutinés vertés, bet prieSingo Zenklo elektros kraiviais. Elektrinj lauka,
susidariusj tarp kondensatoriaus ploksteliy, galime laikyti vienaly&iu®.

1. Koks jelektrintos kondensatoriaus plokstelés, turincios elektrony pertekliy, krtivio zenklas?

Juodrastis
(1 taskas)
2. Grafike pavaizduota ploksteliy kriivio priklausomybe @, nC
nuo kondensatoriaus jtampos. Kam lygi Sio ! ! ! !
kondensatoriaus elektriné talpa? 50 p---ma--oe-
e
0 50 100 UV
Juodrastis
(3 taskai)
3. Kokio dydzio darba turime atlikti, kondensatoriaus viduje paslinkdami 6 nC | M N |
taskinj kriivi 1§ taSko M  taska N, esant] 80 um arciau teigiamai jelektrintos ° Py
plokstelés? Potencialy skirtumas tarp Siy taSky 20 V. |
Juodrastis
(2 taskai)

4. Kam lygus kondensatoriaus ploksteliy sukurto elektrinio lauko stipris? Skaic¢iuodami remkités
3-iame klausime pateiktais duomenimis.

Juodrastis

(2 taskai)

5. Kondensatoriy baterija sudaro du nuosekliai sujungti vienodi 500 pF talpos kondensatoriai. Kam lygi
Sios kondensatoriy baterijos talpa?

Juodrastis

(2 taskai)

6. 5-ame klausime apraSyta kondensatoriy baterija prijungiama prie 220 V jtampos Saltinio. Kokio
didumo energija sukaupiama viename kondensatoriuje?

Juodrastis

(2 taskai)

! vienaly&iu — oxsoposM — jednolitym
NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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5 klausimas. Paveiksle pavaizduoti du tos pacios markés ir tokiy paciy parametry automobiliai.
Pervaziave kelio nelygumus, automobiliai pradeda svyruoti. Amortizatoriai' — prietaisai,
slopinantys automobilio svyravimus ir uZztikrinantys automobilio stabilumg. Paveiksle
automobiliy svyravimai pavaizduoti grafiskai. Automobilio kiekvienos spyruoklés (jy yra
keturios) standumo koeficientas 6250 N/m.

X, m

AN AN ANAN
_OOSP \/1884 \/ 3,768 \/ 5,652 \/

0,05
0 1 /:\ LN L 1
oA

P 4

1. Kurio automobilio (I ar IT) amortizatoriai yra nebetinkami naudoti? Kodél taip manote?

Juodrastis

(2 taskai)
2. Ivarkaite pavei_ksle pavaizdpv(.)tq.automobiliq marke. ngg atsakqu Automobilio | Masé, t
pagriskite, atlikdami  skai¢iavimus ir naudodamiesi lentelés marke
duomenimis. Opel 1,50
Peugeot 1,75
Audi 2,00
BMW 2,25

Juodrastis

(5 taskai)

! amortizatoriai — amoprm3saTopsr — amortyzatory
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6 klausimas. Paveiksle pavaizduota 2 cm aukscio daikto AB projekcija A;B; ekrane. Ties¢ MN yra
leSio pagrindiné optiné agis™.

Ekranas
I
A
l
M ¥ N
B
A
|
1. [JraSykite trukstamus ZodZius.
Juodrastis
Paveiksle vaizduojamas lgSiu gautas atvaizdas yra ,
ir
(3 taskai)
2. Brézinyje pazymékite leSio optinj centra, pavaizduokite lesj ir jo Zidinj>.
(3 taskai)

3. Koks turéty buti lgsio zidinio nuotolis F, kad daikto atvaizdas ekrane biity 8 cm aukscio, jei atstumas
nuo ekrano iki lgSio 2 m?

Juodrastis

(4 taskai)

! asis — ocb — 0§
2 7idinj — ¢oxyc — ognisko

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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7 klausimas. Nedidelio spinduliavimo intensyvumo lazeriai plad¢iai naudojami gydymui ir
fizioterapijai. Planko konstanta 6,626 - 10>* J-s, §viesos greitis vakuume 3 - 10° m/s.

1. Jvardykite dvi sritis (iSskyrus medicing), kuriose dar taikomi lazeriai.

Juodrastis

(2 taskai)

2. ]vardykite bent vieng lazerio spinduliuotés savybe.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Paveiksle pavaizduota lazerio lygmeny schema. Lenteléje nurodyta, kur taikomi nedidelio
intensyvumo skirtingo bangos ilgio lazeriai. Kokia fizioterapija atlickama naudojant §j lazerj?

Bangos ilgis, nm Taikymas
560-600 Skatinamas kauly gijimas. e
630700 Skatinamas zaizdy gijimas. ¥ ——— n=3
1 E3»=0,556-10""J

780-800 Gydomos sausgyslés,

mazinamas skausmas. ¥ n=2
800—-850 Atliekama gilioji akupunktira. _

A =550 nm >
* n=1
Juodrastis
(4 taskai)

4. Apskaiciuokite lazerio, naudojamo giliajai akupunktiirai, naudingumo koeficientg. Laikykite, kad
lazerio spinduliuotés suzadinimui naudojama 520 nm bangos ilgio Sviesa, 0 pats lazeris skleidzia
800 nm bangos ilgio Sviesos pluosty. Tarkite, kad visi zadinancios Sviesos fotonai sugeriami.

Juodrastis

(2 taskai)

1 . .
sausgyslés — cyxoxunus — §ciggna
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Juodrastis
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